



整合“三资”，推动“村集体经济组织+屋场合作社+经营主体”聚合发展——

娄星区“姚桥经验”壮大新型集体经济

湖南日报全媒体记者 熊小平 李梅花
通讯员 陈峰 邹国栋

娄星区蛇形山镇姚桥村山枣屋场是湘中典型的农户聚居地：68户村民依山建房垦地，屋场前是梯次分布的水田旱土。这些田土，面积大不到一亩，小不足一分，是村民的主要耕地。故土情深，却不易实现规模化耕种，农民增收成为多年难题。

2021年下半年，姚桥村以屋场为单元，整合“助农资金”激活“屋场资源”，形成“集体资产”，通过两次土地流转，招引经营者“拎包入住”，带动农民稳定增收。

第一次流转：200块小丘聚变成百亩大丘

3月18日，柳树吐绿，山枣屋场的100亩蔬菜基地，村民李田娥和十多位邻居分组铺

盖滴灌带、地膜，种植辣椒苗。不远处，翻耕机隆隆作响，来回穿梭。

“山枣屋场原来有200来块丘田，高低错落，每丘都有名号，樟树丘、弓背丘……现在变成了一块平整的‘百亩大丘’。”村党支部第一书记、驻村工作队队长张辉兵走在3.5米宽、堆放着菌菇有机肥的“田埂”上，向记者介绍大丘的变化。

“区委书记李彦文多次来姚桥调研，反复听取村民、干部意见，鼓励以屋场为单元，发展屋场合作经济。”村支书宋友初介绍，“新模式第一步，屋场党小组组织召开屋场理事会，利用土地确权成果，引导村民以土地入股，组建屋场合作社，流转给村集体。”

2021年，村集体整合产业发展等助农资金，硬化村组公路，修整水渠山塘，把200余块小丘田地平整成100亩大丘，把田埂升级为机耕道。

第二次流转：百亩大丘蝶变成“生钱”的资产

山枣屋场的土地在流转中提质。第一次流转，土地平整了，基础设施建好了。第二次流转，100亩大丘蝶变成“生钱”的资产。

2021年11月，娄底安康农业公司负责人罗建兵带着资金、技术和团队“拎包入住”，从姚桥村流转山枣屋场的百亩大丘。“从村上租地，不担心村民退租涨价，公司可一心一意谋发展。”罗建兵说。公司与村上签了15年合同，合同期内为村集体创收90余万元，为村民增收45万余元。年底，公司还将流转100亩，打造蔬菜种植、加工、采摘体验于一体的产业园。

土地流转后，村民能获得租金、分红，还可在基地务工，收入大幅增加。村民曾建华说：“我家2亩多地流转，薄地变成‘生钱’资本，加上每月薪资2000元，年保底收入2.4万元。”

“姚桥模式”：村集体经济组织+屋场合作社+经营主体

姚桥村共有2560亩耕地，已流转水田1200多亩、旱土400亩，引入2家农业公司，还有1家也将入驻。村集体收入从2019年的“0”增至今年的14万余元。

“姚桥村整合‘三资’，打破村组、田埂隔阂，在流转中实现‘所有权、承包权、经营权’分置，把土地变成具有增值力的村级资产，壮大村集体经济，村民长期受益。”蛇形山镇党委书记刘周光说。

娄星区委书记李彦文介绍，发挥基层党组织的引领力，“姚桥模式”通过屋场理事会的民事民议，通过屋场合作社把村民变股民，推动“村集体经济组织+屋场合作社+经营主体”聚合发展，构建以种植业养殖业为主的农产品加工、电商销售、休闲农庄、文旅康养的产业格局，实现农村一二三产业融合发展。

桑植县村集体经济“破茧成蝶”

“空壳村”全部清零，15个村级集体经济去年均超过20万元

湖南日报3月21日讯（全媒体记者 上官智慧 通讯员 邱德帅 尚亚丽）近日的一场春雨，让桑植县上洞街乡新开的2100亩烟地愈加温润。今年，该乡流转3000亩土地发展烟叶产业，并以村集体统一“托管”方式，有望带动全乡7个村集体经济平均增收20万元以上。

桑植采取“特色产业带动、党建引领指导、项目提质升级”模式，大力发展烟叶、茶叶、茶叶等特色产业，村级集体经济来源多元化。2021年，该县298个村（社区）中集体经

济收入“空壳村”全部清零，其中，15个村级集体经济均超过20万元，1个村级集体经济超过100万元。

“坚持产业优先，是桑植乡村产业发展的主要出路。”该县乡村振兴局党组书记、局长钟吉锋介绍，“源来桑植”区域公共品牌发布，“桑植白茶”被评为全省首批“一县一特”农产品优秀品牌，桑植获评“粽叶之乡”。该县坚持产业优先，持续巩固茶叶主导地位，不断壮大粽叶、烟叶、蔬菜、中药材等特色产业，以“一主多特”的产业格局来扶持壮大乡

村产业。该县大力推行“党组织+市场主体+合作社+贫困户”的发展模式，先后引进市级以上龙头企业50家，发展农民专业合作社579家、家庭农场319家。其中，合群村“村社合一、党群连心”做法，入选湖南基层改革探索案例100例。

在桑植电商服务中心，众多主播同时为该县特色农产品“吆喝”，引来众多粉丝下单；一批批货物消毒、打包、装车……目前，该县建成农村电商服务站193个，直播带

货成为消费助农新亮点。为提质升级产业项目，该县整合专项资金完成产业项目建设1765个，建成扶贫工厂45个，为村级集体经济注入内生动力。



助力高校毕业生就业创业 岳麓雨湖联手“云招聘”

湖南日报3月21日讯（全媒体记者 蒋蓉 邢晓 通讯员 邓晓梅 冯玉峰）3月21日，2022年岳麓、雨湖高校毕业生网络招聘会与直播带岗活动湘潭大学湘学院专场拉开帷幕，活动由长沙市岳麓区人社局和湘潭市雨湖区人社局共同主办。两区共携49家企业、2128个岗位参加此次招聘会。

岳麓区、雨湖区辖区内，中南大学、湖南大学、湖南师范大学、湘潭大学等知名高校、科研院所云集，高校毕业生众多，就业压力大。去年5月，岳麓区、雨湖区确定就业创业合作框架，通过开展高校联合招聘、大学生就业服务等工作，推动两区人社服务一体化落地。受疫情影响，此次专场招聘会采用“线上+直播”形式开展，分为网络招聘会和直播带岗两部分，分别在“雨湖就业汇”“巨达人才”微信公众号、“湘潭市人力资源服务中心”抖音号（直播平台）进行，主要面向有就业创业意愿的高校毕业生、离校未就业高校毕业生、有用工需求的用人单位。网络招聘会首日吸引2000多名学生参与，达成就业意向协议100多人。网络招聘会将从3月21日持续至27日。



抢时机 修水利

3月20日，龙山县兴隆街道尖岩村，施工人员在修筑防洪堤。时下，正是修筑河道防洪堤的好时机，施工人员抓紧施工，确保汛期来临前保质保量完成建设任务。 曾祥辉 摄

万象耕新

湖南日报全媒体记者 刘跃兵 通讯员 李舜辉

零陵区水稻制种产业为何长盛

春分时节，农事繁忙。3月20日，永州市零陵区菱角塘镇青山观村制种大户申国晶抓紧翻耕水田，去年，他水稻制种500亩，今年增加到700亩。

零陵区农业农村局种子管理室主任陈勇说，零陵区是国家杂交水稻种子生产基地。全区开展水稻杂交制种长达40年，2013年以来，这里每年制种面积在3万亩左右，年产种子达600万公斤，销往全国各地。

零陵区水稻制种产业为何长盛？

培育土专家，提升制种效益

中国农业科学院邵阳红壤实验站研究员、国家绿肥产业技术体系邵阳综合试验站站长高菊生介绍，零陵区内丘陵众多，自

然形成一个利于制种的小盆地；加之气候温和、雨量充沛，是水稻制种的优良区域。

零陵区因势利导推动水稻制种产业发展。特别是2018年以来，当地政府、企业共同出资，为制种农户购买专门保险。如果一亩制种田的湿谷收成低于160公斤，保险公司“托底”理赔，降低制种风险。

梳子铺乡制种大户睦名多去年制种300亩，受干旱影响减产，保险公司理赔弥补了其损失，他计划今年制种400亩。

该区加强农民科技培训，大力培育制种能人和土专家，落实制种实用技术，提升制种效益。菱角塘镇水稻制种大户王青林制种30年，经验丰富，去年，王青林制种211亩，实

现纯收入16.8万元。幽底乡水稻制种大户唐爱民，亩产杂交种250公斤，收入3000多元。目前，零陵区发展水稻制种大户186户。

培育新品种，机械化制种节支增效

“零陵区大力发展制种企业，推动机械化制种，积极培育优质水稻新品种，推动全区水稻制种产业持续发展。”零陵区农业农村局种子管理室主任陈勇对记者说。

石山脚街道水稻制种大户谢许平，1992年开始制种。2017年，谢许平等组建成立全区首家研发、培育水稻种的民营企业。去年，该公司8个水稻新品种通过审定。仅该公司培育的优质品种种量1683，推广种植30万

亩，获得了较好的经济效益。今年，他们继续壮大研发团队，正在申请建立博士后工作站。

如今，零陵区发展水稻制种企业12家。2017年以来，全区先后推出20多个优质水稻品种。

大力发展农机机械化制种，实现节支增效。谢许平等人的企业去年制种1.3万亩，尝试全程机械化制种，比人工制种每亩节省成本300元。如，水稻制种人工授粉，一个劳动力一天仅能完成10亩；而通过无人机起飞形成的风力授粉，一台无人机一天授粉面积200亩。今年，该公司落实制种面积1.6万亩。

机械化制种带动全区农机专业服务组织发展，到目前，零陵区发展67家农机专业服务组织，为制种企业、大户提供专业农机服务。

动村集体增收20.3万元。

在茶园西南角，村民杨宇群情不自禁唱起歌：“满树新茶妹欢喜，绿叶满篓红票来……”歌声清脆悠扬，吸引茶园里阿嫂们前来对唱：“户均两亩茶，生活真不差；绿了山春春，儿郎都回家……”

杨宇群告诉记者，现在茶园成了他们的绿色银行，村民的日子越过越红火，以前在外务工的村民很多都回来了。他家种了5亩茶叶，平时有空也到其他茶园务工，一年两口子收入10余万元。

记者下山回到上岩村时，发现村口的各个“要道”都被茶商占据，村民的茶篓还没有放下，便有茶商前来收购。

用税费收入“减法”换来企业效益“加法”

株洲去年 减税降费 23.11亿元

湖南日报3月21日讯（全媒体记者 李永亮 通讯员 李筠 资娟）“这笔143万元的增值税留抵退税，有效缓解了企业资金压力，也让我们腾出更多资金专注产品研发。”3月21日，株洲火炬安泰新材料有限公司财务负责人匡蓉告诉记者。

该公司专营靶材制造与研发，产品主要出口日本。近两年，受疫情影响，国内外订单减少，公司资金回流慢，生存面临严峻考验。株洲市税务局得知这一情况后，组建“助梦”减税降费工作团队，成立出口退税工作小分队，开展提级提速提效专项行动，对企业上传的申报数据“即报即办”。据统计，2020年以来，株洲火炬安泰新材料有限公司共获得增值税增量留抵退税1733万元。

株洲市税务局持续实施减税降费政策，2021年株洲市减税降费23.11亿元，同比增长23.91%，用税费收入“减法”换来企业效益“加法”。

冷水滩双胞胎兄弟 共圆军旅梦

湖南日报全媒体记者 黄柳英
通讯员 付忠胜 李颖

都说孪生兄弟心灵相通。永州市冷水滩区有一对“00后”双胞胎吕荣华、吕荣辉从小有着相似的理想抱负，去年兄弟俩一起考上了株洲市的高校，今年又一起应征入伍，圆梦军旅。兄弟俩约定，在部队好好表现，做一名优秀的军人。

吕荣华、吕荣辉的父母常年外出务工，兄弟俩在叔叔吕远军身边长大的。吕远军曾在河北当过3年炮兵，兄弟俩经常听他讲军营里的故事，参军报国的种子在他们幼年时便早早种下。3月21日，吕远军告诉记者，兄弟俩共同圆梦，全家人都很高兴，期待他们到部队后好好干。

2021年高中毕业后，刚满18周岁的兄弟俩第一次应征报名，最终因相关原因错失了入伍机会。

兄弟俩没有气馁。进入大学后，他们严格自律，一边学习文化知识，一边提高身体素质，并约定2022年春季再次报名应征。半年多来，他们每天坚持跑步5公里，做仰卧起坐、俯卧撑等体能训练。“我们就读于株洲市两所不同的大学，平时我们会隔空比拼、相互监督，在你追我赶的过程中共同进步。”哥哥吕荣华说，功夫不负有心人，今年他们都顺利入伍，向自己的目标迈进了一大步。在7天的役前训练中，兄弟俩不怕苦、不怕累，以一名真正的军人的标准严格要求自己。在填报入伍志愿时，吕荣华、吕荣辉兄弟俩选择到同一个部队服役。

据了解，今年春季征兵，冷水滩区征兵办最终确定90名优秀青年参军入伍，其中大学生比例达86.6%。

福彩圆梦 福泽潇湘

发行原则：公开 公平 公正

湖南省福利彩票发行中心
监督电话：0731-89735552

中国福利彩票 3D 开奖信息			
2022年03月21日 第2022070期 开奖号码 6 1 8			
湖南省中奖情况			
类别	中奖注数	单注奖金(元)	中奖金额(元)
单选	2421	1040	2517840
组选三	0	346	0
组选六	3682	173	636986

注：开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准！

中国福利彩票 七乐彩 开奖信息			
2022年03月21日 第2022030期 开奖号码 01 02 07 10 21 29 30 23			
下期奖池：649287元			
奖级	中奖条件	中奖注数(全国)	单注奖金(元)
一等奖	000000	1	0
二等奖	000000	6	0
三等奖	000000	303	8
四等奖	000000	566	10
五等奖	000000	9138	225
六等奖	000000	10982	294
七等奖	000000	100321	2580

注：开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准！

中国福利彩票 快乐8 开奖信息			
2022年03月21日 第2022070期			
开奖号码 03 07 09 16 19 24 26 27 29 32 41 42 44 48 52 53 54 60 64 75			

注：开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准！

湖南日报全媒体记者 赵志高 通讯员 李尚引

茶香飘荡三省坡

春风化雨明前茶，都是我辈山上摘。连日来，广东、浙江、长沙等地茶商，陆续来到通道侗族自治县独坡镇上岩村的三省坡上，现场采购新茶。

3月20日，浙江温州茶商刘兰凤笑呵呵地说，今年是她第三个年头来三省坡采购新茶。三省坡海拔高，无污染，常年云雾缭绕，昼夜温差大，生产的高山茶生态环保，冲泡出来的茶汤清绿明亮、香味浓郁持久。

三省坡，被称为侗族的“香格里拉”，坐落在湖南通道、广西三江、贵州黎平三县交界之地，主峰海拔1336.7米。这里土质、气候

都适合种茶，已有上百种茶历史。

当天上午，记者走进位于三省坡的通道绿新茶叶专业合作社的茶园，一排排堪比人高的茶树上，嫩绿的新芽竞相吐露。40余名身着侗服的村民，腰挎采茶篓，一双双巧手上下翻飞，熟练地将一颗颗芽尖采入篓中。

合作社负责人吴意云乐呵呵地介绍，2014年以来，在扶贫政策的大力扶持下，三省坡已经发展成高山生态茶山，名声大振，全国各地的茶商都前来抢购。他所种植的乌

牛早，刚采摘下来的鲜叶每公斤就可卖到200元到260元，供不应求。去年，合作社通过“农户+基地+合作社”模式，销售茶叶400余万元，带动上岩村40多名村民人均增收3万余元。

近年来，随着三省坡茶叶俏销，许多村民也加入到种茶的行列，茶叶种植品种也由传统的福云六号发展到乌牛早、黄金茶、白茶等众多品种，茶叶成了侗乡生态美、群众富的绿色生态产业。其中，仅上岩村茶叶种植面积达3000亩，去年产值1000余万元，带